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Abonament anual 860 lei.
Pentru streinăfate 800 Iei.
Anunţuri, reclame, după tarif. Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

♦

Mt ffll membrii
De şapte ani ţara noastră — cea închegată prin grelele 

jertfe de sânge ale fiilor ei din toate provinciile — se zbate în 
neputinţă ?i slăbiciune. Toate tarile din prejurul nostru — chiar 
şi cele învinse — au izbutit să găsească din nou drumul între- 
mărei, al refacerei şi propăşirei economice, sociale şi naţionale. 
Singură tara noastră [biruitoare mărită şi bogată lâncezeşte încă 
sub apăsarea crizei care porneşte de sus dela cârmuirea statului.

Din capul locului Partidul National şi cel Ţărănesc — unite 
astăzi într’un singur organism politic şi reprezentând toate cla
sele producătoare ale natiunei — a denunţat tarei izvorul adânc 
şi necurmat al acestei crize. El constă în atotputernicia oligar
hiei liberale care şi a creiat un privilegiu din cârmuirea exclu
sivă a României.

Stăpânind şi exploatând România Mică de eri această oli
garhie a înţeles, în ciuda noilor prefaceri eşite din război, să 
deţină şi destinele unei tari în care conştiinţa publică a apărut 
înoită şi trezită. Prin urziri din umbră, prin intrigi vinovate, prin 
corupţii repetate s’a impus tarii voinţa tiranică a unei minorităţi 
şi s’a împedicat cârmuirea legitimă a reprezentanţilor reali ai na
tiunei. Urmarea firească a fost: Sărăcirea zi cu zi a tarei prin 
jefuirea avuţiei ei şi a claselor producătoare în folosul unei res
trânse clase de speculanţi, care să dea tărie partidului liberal, 
otrăvirea sufletească prin regimul de abuz şi desfrâu administra
tiv la adăpostul lipsei de răspundere şi al amnestiei — şi slă- 
birea unităţei sufleteşti a neamului

Partidul Naţional-Ţărănesc atât înainte cât şi după înfăp
tuirea fuziunei a purtat o luptă hotărâtă împotriva acestui neno
rocit sistem politic întrupat în partidul liberal *şi interpuşii lui. 
Prin sforţări neobosite, prin jertfe neîntrerupte, Partidul Naţional* 
Ţărănesc a tins spre curmarea acestui regim de privilegii şi de 
abuzuri care slăbea viaţa naţiune!.

încredinţat că descompunerea unitătei sufleteşti şi sărăcirea 
treptată a claselor producătoare nu pot fi tămăduite decât prin 
introducerea unei conduceri de stat desinteresată şi întemeiată 
pe voinţa liber exprimată a ţării, Partidul nostru a formulat ca 
ideal conso lidarea  p rin  dem ocraţie  şi re g e n e ra re a  p rin  le 
galitate ş i m oralitate  în  viaţa publică.

Energiile unui neam nu pot fi adunate şi puse în valoare 
în vremurile de astăzi prin despotism asiatic şi prin domnia 
minciunei. Numai sub oblăduirea unei cârmuiri civilizate, înteme
iată pe respectul legilor, al libertăţii, al regulilor elementare de 
omenie şi de dreptate, se pot încuraja la muncă şi la economie 
clasele producătoare iar statul se aşează pe temelia sănătoasă 
a o rd inei de drept. Singura forţă politică a ţării, care repre
zintă o chezăşie întru împlinirea acestui ideal, este Partidul Na* 
ţional-Ţărănesc. Şi el ar fi început de mult opera lui de reformă 
politică şi morală dacă intriga şi vicleşugul nu l’ar fi împiedicat, 
prelungind stăpânirea lacomă şi conruptă de până acum.

In faţa acestor uneltiri, datoria tutulor reprezentanţilor ţără
nimii şi democraţiei sincere este aceea de a sta solidari în jurul 
flamurei unei cauze de care e legat viitorul ţării. Fuziunea Parti
delor democratice a izvorât tocmai din nevoia adânc simţită de 
so lidarizare  a  tu tu lor fo rfe tar populare; şi rostul ei a con
stat tocmai în a împedica în viitor constituirea unor guverne în
temeiate pe intrigă şi trădare.

împotriva acţiunei noastre, mijlocul de luptă al partidului li
beral a fost diversiunea. Ori de câte ori se întrezărea apropie
rea victoriei noastre, oligarhia liberală a încercat să-şi formeze 
cu elemente furate din rândurile noastre o grupare de manevră 
pe care să ne-o pună [în coastă în momentul ofensivei noastre; 
«Partidul ţărănesc basarabean* al d*lui Inculeţ, în momentul când 
ţărăniştii basarabeni fuzionau cu ţărăniştii din vechiul regat; «a* 
devăratul* partid ţărănesc al d-lor Morărescu şi Spănişteanu, când 
se încerca distrugerea partidului ţărănesc în vechiul regat; «ade
văratul partid naţional al d-tui Goldiş în Ardeal, — sunt atâtea 
exemple de manevre întrebuinţate şi susţinute nu numai moral
mente de liberali în scopul de a orbi şi înşela opinia publică. 
Vechile diversiuni fiind compromise, au pus la cale acum tot prin 
aceleaşi mijloace şi tot în aceleaşi scopuri «adevăratul* partid 
ţărănesc al d-lui dr. Lupu.

Pentru cine cunoaşte mecanismul intim al acestui sistem de 
uneltiri, nu încape îndoială că acţiunea d-lui dr. Lupu se va sfă
râma şi va sfârşi proiectându-se în lumina ei adevărată. Iar d*l 
Lupu personal va lua în cele din urmă locul făţiş în rândurile 
partidului liberal, căci dacă în adevăr d-sa s’ar fi fost condus de 
interesele curate ale democraţiei şi ar fi crezut că programul şi 
tactica partidului nostru nu corespund scopului, ar fi cerut chiar 
în sânul lui schimbările voite. In loc de aceasta d-1 dr. Lupu a 
aprobat hotărârile partidului până în ceasul din urmă, când în a- 
plauzele liberalilor cu prilejui unui banchet dat de câţiva prie
teni personali a declarat că vrea să facă din nou «adevăratul 
partid ţărănesc*.

Partidul nafional-fărănesc nu s e  impresionează» şi nu s e  
influenţează d e  aceasta  nouă m anevră liberală* In fafa nou*

Iui steag de oportunlzm şi de trădare, noi susţinem cu tărie 
steagul neprihănit al vechilor credinţe, al . idealului politic şi 
moral, care, irtbue să inspire şi să îndemne pe luptătorii 
pent u reconstruirea unei Românii democratice şi iubitoare 
de legalitate. Partidul nu se îndoeşte nici o clip5, că noua 
încercare de diversiuni liberale, pe care o reprezintă tărănis* 
mul liberal al diui dr. Lupu va fi respinsă de oamenii de 
bună credinţă şi se va prebuşi, ca şi celelalte acţiuni asea 
mănătoare.

Conştient de înaltele ţinte şi idealuri ale politicei sale, 
insp rat de idealismul luptelor de până acum partidul naţ’onal- 
ţărenesc se ridică cu hotărâre împotriva spiritului de imora
litate se se cultivă în mod interesat de partizanii oligarhiei şi 
înfierează duhul de oportunitate Şi de slăbiciune, cu care ea 
încearcă să slăbească moralul celor ce luptă pentru o Ro
mânie înod*

Păstrând nezdruncinat credinţa în biruinţa finală a cauzei 
noastre, care este însăşi cauza patriei, cauza viitorului şi a şal
varii unei ţări ameninţate mai mult încă, din năuntru, decât din 
afară, chemăm drganizaţiile provinciale şi judeţene, chemăm pe 
toţi prietenii şi bunii patrioţi la lupta pentru izbânda ce se apro
pie cât mai mult şi pe care nimic şi nimeni nu va putea să o 
împiedice.

Trăiască partidul national-tărănesc.
Trăiască România întemeiată pe democraţia naţională 

şi t&rănescă.
C om itetul de  d irecţie  al partidului 

naţional-ţărânesc.

Mm\î\î M i r  i  AiritaIn l a n  României
C om unicarea d-lui dep. VOICU N1ŢETCU făcută în  şed in ţa  

de Vineri 4 M artie a. c. în  cauza o p rire i ziarului 
«America* de a  in tra  în  ţa ră .

Domnule Preşedinte,
Un mare număr de Români 

din Transilvania, Banat şi Ma
ramureş au plecat înainte de 
răsboi constrânşi de mizeria, la 
care îi adusese regimul ungar 
în America pentru a-şi agonisi 
acolo pâinea cea de toate zilele.

In Lumea Nouă aceşti Români 
iubitori de muncă au intrat în 
fabricile şi diversele întreprin
deri americane şi prin activi
tatea şi priceperea lor au reuşit 
să-şi înjghebeze o bună situaţie 
materială.

Iubitori însă de pământul, pe 
care fusese nevoiţi să-l pără
sească, ei nu s’au mulţumit nu
mai cu atâta, ci s’au străduit să 
nu rupă nici odată legăturile cu 
acest pământ. In ţara din care 
plecaseră, ei şi-au lăsat soţiile, 
copii, neamurile, prietinii şi cu
noscuţii lor. Stăpâniţi de dra
goste pentru aceştia şi pentru 
glia depărtată şi hotărâţi de a-şi 
păstra intact sufletul lor româ
nesc şi cultura lor naţională, 
Românii americani şi-au înfiinţat 
din obolul, câştigat cu trudă în 
fabricile şi întreprinderile ame
ricane, ziare şi reviste româneşti 
prin cari urmăreau îndoitul scop 
de a ţine vie legătura cu cei 
de acasă şi de a păstra solida
ritatea şi unirea între ei, [ fie că 
se găseau într'un stat sau altul 
al Americei.

Cele mai de seamă ziare ale 
Românilor americani au fost şi 
sunt «America*, care apare zil
nic şi «Românul* foaie săptă
mânală.

In vremea răsboiului aceste 
ziare şi-au făcut cu prisosinţă 
datoria, lămurind pe Români asu
pra atitudinei ce trebuiau să 
adopte şi ţinând trează con
ştiinţa lor naţională.

Oraţie propagandei lor, Ro

mânii americani cari numărau 
circa 200,000 de suflete s’au 
grăbit să-şi dea şi ei contribuţia 
în marginile puterilor lor, la pre
gătirea răsboiului şi la reuşita 
victoriei, care a încoronat sfor
ţările Americei şi ale Antantei.

Călăuziţi de cuvântul luminat 
al acestor gazete, muncitorii ro
mâni din Statele-Unite au în
fiinţat număroase societăţi de 
ajutorare, au trimis haine, ali
mente şi mărfuri farmauceutice 
armatei române combatante şi 
familiilor rămase în mizerie şi-au 
înjghebat cunoscuta Bateria 112 
de mortiere, care şi-a dat tri
butul său de sânge pe frontul 
francez îu cadrele armatei ame
ricane.

Iar în Martie 1918, aceşti Ro
mâni de baştină, călăuziţi de 
crucea apostolică a preotului lor 
Ioan Podea din Joungstovn, au 
declarat că se rup de metropo- 
lia transilvăneană, uzurpată pe 
atunci de metropolitul de tristă 
memorie trădătorul Vasile Man- 
gra, şi au cerut ca ei să fie 
încadraţi în metropolia Ungro- 
Vlahiei cu reşedinţa în .Bu
cureşti.

După război foarte mulţi din 
aceşti Români, chemaţi de ip- 
noza României Mari, s’au grăbit 
să vie acasă pentru a trăi şi 
munci în ţara pe care o vi
saseră.

Iar cei rămaşi au continuat a 
munci şi a agonisi bani, pe 
cari deatâtea ori s’au arătat 
dispuşi ca să-i pună la dispozi
ţia ţării pentru a ni însănătoşi 
valuta.

Ziarele lor şi mai ales cele 
două amintite mai sus — «Ame
rica* şi «Românul* — au con
tinuat să-şi facă vechea datorie 
şl să slăvească România-Mare 
în Lumea Nouă, de a cărei bu
năvoinţă avem atâta nevoie.

I Şi în coloanele lor ne-a fost 
dat să citim cum la îndemnul 
câtorva conducători patrioţi, Ro
mânii şi-au oferit banul lor 
muncit pentru amortizarea da
toriilor României către America, 
cum ei şi-au dat şi-şi dă acelaş 
obol cinstit şi curat pentru fon
dul de ajutorare şi promovare 
a cooperaţiei din ţară.

Pentru tot ce au făcut aceste 
ziare, conducătorii lor şi toţi 
Românii din America, noi ne-am 
dprins să le arătăm toată admi
raţia, toată dragostea şi toată 
recunoştinţa noastră. Cele două 
gazete le considerăm ca făcând 
parte din patrimoniul nostru na
ţional bucurându-se de protecţia 
legilor şi constituţiei noastre, 
iar pe susţinătorii lor - Româ
nii americani — ca fiind şi con
tinuând să rămână fraţi şi trup 
din trupul najiei noastre, luptând 
alături şi împreună cu ea pen
tru, fericirea, mântuirea şi înăl
ţarea neamului şi a ţării mame.

Dar, iată că în aceste zile 
primesc dela aceşti Români o 
telegramă, care conţine urmă
toarele:

«Un mare număr de Români 
ş! reprezentanţii lor din statele 
Ohio şi Pensylvanfa întruniţi 
într’o impozantă adunare popu
lară la Joungstown vă roagă să 
faceţi o comunicare Ia Cameră 
în cauza ziarului zilnic „Ame
rica*. Cereţi d-luî ministru de 
interne să explice cauzele, care 
l’au determinat să oprească in
trarea ziarului în Ţară. Românii 
din America consideră ordinul 
de oprire de o nedreptate stri
gătoare Ia Cer şi protestează 
împotriva lui. In numele adună
rii Ilie lancu, preşedinte*.

Telegrama aceasta ne umple 
de mirare, de întristare ş i amă
răciune. Şi socotim că Ja mij
loc nu poate fi decât o misti
ficare, o neînţelegere sau in
triga cuiva.

Şi pentru-că actul aşa de du
reros, de ilegal şi de vrăjmaş 
faţă de nişte oameni cari sunt 
fraţii noştri iubiţi şi faţă de nişte 
ziare cărora noi le datorăm a- 
tâta bine nu poate să mai dăi
nuiască, mă grăbesc să mă aso
ciez la plângerea şi protestarea 
Românilor din America.

Rog deci pe d*l Ministru de 
Interne să binevoiască a esplica 
cauzele cari l’au determinat să 
oprească intrarea ziarului «Ame
rica* în Ţară ?

Dar şi până atunci îl rog să 
binevoiască a ridica fără întâr
ziere opreliştea, care sfărâmă 
fără inimă o punte, pe care se 
întâlneau fraţi cu fraţi şi a cărei 
grabnică refacere o cere nu 
numai un elementar simţ naţio
nal dar şi un sentiment de uma
nitate, căci familiile rămase a- 
casă a celor mânaţi în ţări 
streine de necazuri şi noi toţi 
nu avem putinţa să ştim de 
soartea lor şi nu putem cu
noaşte sforţările şi munca lor 
decât din ziarele, în cari sufletul 
lor îşi pune tot ce are mai bun 
ca gânduri, ca năzuinţi şi ca 
dragoste de ţară şi neam.

Dela răspunsul, ce-1 voi pri
mi, atârnă dacă nu e cazul ca 
să transform această întrebare 
în interpelare.

Votau N ifescu , 
deputat de Braşov»
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Problema democraţi ei
Cdnferenţ* d-lui prof. univ. (uliu Moidovan.

Conferinfa d-lui prof. univer
sitar dr. Iuliu Moidovan, ţinută 
în sala Liceului «A. Şaguna", 
Duminecă 6 Martie a. c., dată 
fiind personalitatea conferenţia
rului, care este una din cele 
mai reprezentative figuri ale 
Ardealului, a strâns la un loc 
un auditoriu numeros şi select, 
printre care multe doamne şi 
domnişoare din societatea bra* 
şoveană.

Dată fiind întinderea Ia care 
s’ar preta ^subiectul tratat din 
punct de vedere biologic, »Pro
blema democraţiei“, spicuim din 
conferinţă următoarele:

La început conferenţiarul * a 
vorbit despre marea solidaritate 
naţională a Românilor din Ar
deal, cari formau un tot impu
nător şi se manifestau ca atare 
în toate împrejurările, stârnind 
admiraţia străinilor şi respectul 
asupritorilor. După războiu în 
Ardeal chiar, sub influente ex
terne, materiale, acea solidaritate, 
care era o moştenire, sacră lă
sată de strămoşi, s’a destrămat 
spre durerea celor cari înainte 
luptaseră cu jertfa persoanei lor.

In aceste împrejurări socie
tatea „Astra“ îşi propune mai 
ales închegarea vechei solida
rităţi, ca ţinută a activităţei. Pen
tru aceasta, sunt o serie de po
sibilităţi, din care „Astra“ îşi va 
alege pe cele mai proprii, din 
Cáré, continuitatea este condiţia 
esenţială.

Pentru realizarea marilor idei 
în Stat, forţa materială nu ga
rantează singură reuşita, ci fon
dul firesc al poporului, care tre- 
bue să rămână întreg. Multe 
popoare mari s’au ocupat mai 
ales de partea materială, de 
factorul extern, şi au pierit. De
sigur acest factor extern are 
influenţe decisive, dar nu tre- 
bueşte neglijat factorul intern, 
moştenit dela înaintaşi, şi din 
acest punct de vedere „Astra“ 
garantează păstrarea acestui pa
trimoniu strămoşesc.

Mediul extern şi factorul in
tern trebuesc puşi de acord, — 
întocmai cum într’un organism 
toate ^celulele colaborează în 
vederea aceluiaşi scop, — şi 
fără să se aibă în vedere pri
vilegii. Este drept însă că, ju
decând societatea de azi după 
calităţile biologice, nu cel care 
are cele mai multe calităţi ajun
ge la conduceri; cei inferiori şi 
mai nepregătiţi, dacă sunt abili 
ajung mai repede. Astfel facto
rul social Ia noi are o influen
ţă covârşitoare.

Cu toate că directiva în viaţă 
-este dată dé mediul extern şi 
influenţa Socială, totuşi aceştia 
nu au valoarea factorului intern, 
moştenit, pe care ar trebui să 
se conteze în toate problemele 
.şi care totuşi este atât de ignorat.

O ştiinţă nouă, Biopolitica, 
spune: guvernarea unei socie
tăţi, a unui popor, trebue să se 
bazeze pe calităţile biologice 
ale poporului. Biologice sunt 
toate manifestările omeneşti — 
nu trebuesc crezute numai cele 
fizice. Toate aceste manifestări 
trebuesc educate, armonizate şi 
echilibrate între ele, iar nu să 
se hipertrofieze o calitate în fa
voarea alteia.
• Progresul, care este scopul 
suprem, a rezultat din continua 
diferenţiere şi apoi cooperare 
în manifestările fizice, organice, 
în regnul animal, ca şi în cel 
vegetal. Tot astfel în societate, 
este nevoie de diferenţiare în 
activitate, căci este esenţial pen
tru viitorul societăţei, diferenţie
rea în vederea cooperărei, având 
ca scop ultim progresul.

Trecând la „Problema demo
craţiei“, conferenţiarul a arătat 
că a luat acest subiect spre 
exemplificarea însemnătăţei a- 
cestei diferenţieri. Defineşte ce 
înseamnă democraţie: după unii, 
supremaţia masselor asupra per
soanelor ; după alţii, dominaţia

masselor cu delegarea la gu
vernare. Mai bine s’ar înţelege: 
participarea directă a masselor 
îa guvernarea şi legiferarea 
unei ţări.

Se obiectează însă cu drept 
cuvânt, că în dosul supremaţiei 
masselor se ascunde supremaţia 
câtorva, căci massele n’ar avea 
nici * capacitatea de a conduce, 
şi nici capacitatea de a-şi alege 
oamenii cei mai feprezentativi. 
Prin aceasta nu s’ar garanta 
progresul, care ar fi însă ga
rantat prin conducerea a câtorva 
din cei mai de seamă.

Libertate, egalitate, 
fraternitate.

Democraţia a fost sintetizată 
prin cele trei cuvinte ale revo
luţiei franceze : libertate, ega- 
itate şi fraternitate» Acestor trei 
noţiuni, însă jli-se opun altele, 
de o valoare reală. Astfel, vor
bind despre libertate spune, că 
precum în organismul nostru, 
toate celulele sunt legate între 
ele şi conlucra în vederea âce- 
luiaş scop, tot astfel în socie
tate indivizii nu pot trăi fiecare 
aparte, dacă această libertate a 
persoanelor ar fi absolută, şi 
dacă fiecare ar face ce pofteşte, 
s’ar ajunge la revoluţie. Egal,- 
tatea de asemenea nu este 
exactă, fiindcă indivizii sunt dela : 
natură însăşi inegali în calităţile ; 
lor fizice şi intelectuale şi deci j 
în posibilităţile de realizare. A- | 
ceasta se poate constata per- | 
fect, în chip experimental Vor- I 
bind despre problema egalităţii j 
între sexe, spune că între drep- j 
turile şi îndatoririle unora şi al- j 
tora, nu există identitate, ci o 1 
deosebire fundamentală. Din j 
puncl de vedere biologic, există { 
o specializare a fiecărui sex, şi j 
este bine ca fiecare să meargă j 
pe calea detejyninată de natură, i 
Precum în familie, femeea nu 
poate înlocui pe bărbat şi in
vers, tot astfel în societate tre
bue să existe această diferen
ţiere, rămânând dreptul înaintea 
legii, care este singurul în. faţa 
căreia trebue să fim egali.

De altfel femeia, şi în situaţia 
de azi, este un factor hotărâtor 
în viaţa socială, prin întrebuin
ţarea calităţilor sale naturale,—şi 
chestiunea femenină nu se poate 
rezolvi prin plângeri, ci prin 
muncă şi înţelegere deplină a 
marelui rol ce au de împlinit.

In ce priveşte fraternitatei, 
spune că acest cuvânt frumos 
şi uman, nu se poate valorifica, 
căci s’ar ciocni cu conştiinţa 
noastră naţională. Odată — per
sonal conferenţiarul nu crede în

aceasta — poate se vă ajunge 
la fraternizarea universală, a- 
ceasta n’ar însemna însă, decât 
degenerarea omenirei. Totuşi nu 
va fi înlăturată pe deplin, con« 
curenţa între indivizi, clase şi 
naţiuni.

Peste tot rămâne munca ce 
se depune de indivizi, naţiuni, 
rase. S’a constatat că între ra
sele de azi nu există deosebire 
esenţială în calităţi. Există doar, 
o diferenţă de vârstă culturală. 
In ce ne priveşte pe noi, Ro
mânii, nu avem dreptul să ne 
credem inferiori altor naţiuni. 
Trebue să alegem numai mo
mentul când trebue să ne avân
tăm, spre a nu ne înstrăina.

Nu trebue să ne internaţiona
lizăm. Deosebiri de clasă trebue 
să f ie ; şi în organism este di
ferenţiere după necesitate. Tot 
astfel şi în societate sunt dife
ritele colectivităţi, după specia
lităţi.

Este nevoie de aceasta. Când 
democraţia cere ştergerea dife- 
renţierei între clase, greşeşte. 
Ceeace trebue să ceară, este 
posibilitatea ca fiecare să se 
poată vâlidita după merit şi să 
poată trece dintr’o clasă în alta.

Ni este permis ca cei neapţi 
să conducă. Pentru a forma con
ducători, şcoala nu dă tot ceeace 
trebue, deşi dă omenirei destule 
cunoştinţe. Presa este singura 
care poate face şi complecta j 
această educaţie, dar presa, cu ' 
toată puterea sa enormă, nu are 
răspunderea necesară.

Mai important pentru educaţie, 
decât şcoala şi presa este opi
nia publică. Este drept că ea 
oscilează după loc şi împreju
rări, dar sunt anume condiţiuni, 
care sunt stabile ori unde, şi 
care lucrează statornic.

In concluzie, conferenţiarul a 
spus : Problema democraţiei este 
o problemă de conştiinţă. Ne 
învaţă cum se ne conducem în 
fiecare moment, având răspun
derea ca fiecare să fie la locul 
ce-1 merită şi naţiei să i-se în
chine toată activitatea şi gân
durile de toate zilele.

M. I. Schianu.

0 instituţie umanitară.

Punerea bazei societăţii 
„Salvarea“ la Braşov

Primim spre publicare rrmătorul 
proces verbal:

Subsemnaţii ddefori în me
dicină, membri ai Asociaţiei 
din oraşul şi judeţul Braşov, a- 
Ieşi de asociaţie pentru a con
stitui un comitet de acţiune 
cu menirea de a orga
niza o serată din al cărei ve
nit să se înjghebeze un prim 
fond pentru a se putea pune 
bazele Societăţii „Salvarea“, ţi
nem de a noastră datorie să 
facem următoarea dare de 
seamă asupra modului cum am 
înţeles să ne achităm de sar
cina, cu care am fost onoraţi, 
— de rezultatele ce le-am ob
ţinut, şi mai ţinem să relevăm 
şi preţiosul concurs, pe care ni 
l’au dat anumite persoane, fie 
prin munca deosebită ce au 
depus’o în atingerea scopului 
propus, fie prin ofrandele mari- 
nimoase ce le-au făcut.

Spre acest scop ne-am în
trunit în zilele de 23, 25 şi 27 
Febr., sub preşidenţia d-lui In
spector General Sanitar dr. I. 
Bordea şi procedând la verifi
carea tuturor actelor şi activi
tăţii depuse, am constatat urmă
toarele:

1. S’au pus în circulaţie bilete 
în valoare de : adică; 300 bilete 
â 50 lei, 15,000 lei, 600 bilete â 
100 lei, 60,000 lei, 800 bilete â 
200 lei, 160,00}0 lei.

Totalul biletelor în circulaţie
235,000 lei,

2. Au rămas, nevândute bile
tele de mai jos, depuse cu o- 
cazia încheerei prezentului pro
ces verbal: 209 bilete â 50 lei, 
10,450 lei, 403 bilete â 100 lei, 
40.300 lei, 303 bilete â 200 lei, 
60.600 lei.

Total 111.350 lei.
3. Mai sunt bilete neîncasate, 

gratuite sau neachitate:

Legea accelerării judecăţilor 
si a

Se ştie că o comisiune a fost 
alcătuită şi însărcinată să stu
dieze legea de accelerare a ju
decăţilor, întocmită sub fostul 
regim.

Ministrul Cudalbu fiind între
bat asupra acestei legi a decla
rat eri următoarele:

„Comisiunea studiind legea, 
a conchis la ab rogarea  ei. 
Noul proiect de desfiinţare a

fost înaintat Consiliului legisla
tiv spre a-şi da avizul.,

„In ce priveşte legea chiriilor 
— a adăugat d-nul ministru — 
proectul întocmit se află încă 
în studiul guvernului“.

Cum se vede, din declaraţia 
d-lui ministru Cudalbu, legea de 
accelerare, care mai mult în
curca decât uşura mersul justi
ţiei, va fi înlăturată, spre mulţu
mirea magistraţilor, a împricina
ţilor şi a avocaţilor,în sânul că
rora se creaseră atâtea nemul
ţumiri.

a) gratuite (de onoare): 2 â 
200 lei, 400 lei Pref. Poliţiei, 2 
â 200 lei, 400 lei Primăriei ora
şului, 2 â 200 lei, 400 lei Cor
pului V Armată, 7 â 100 lei, 
700 lei d-lor gazetari.

Total 1,900 Iei.
b) neachitate: 2 â 200 lei, 

400 lei Soc. Leonida, 5 â 200 
lei, 1000 lei Pref. judeţului.

Total 1,400 lei.
Totalul valorii biletelor de 

scăzut 114,650 lei.
Bilete puse în circulaţie în 

valoare de lei 235,000.
4. Scăzându-se totalul valorii 

biletelor de scăzut (rămase, gra
tuite, neachitate) Iei 114,650, ră
mâne suma biletelor vândute de 
120,330 lei.

5. S’au mai încasat în plus 
dela: Tombolă 12,380 lei, Ţi
gări surprize 4,290 lei, Crucea 
Roşie 10,000 lei, Grupa C.Czell

5,000 lei, Ministerul Sănătăţii
50,000 lei, Listele: dr. Gancevici 
66,500 lei, d*nei Negrilă 12,650 
lei, dr. Negrilă 11,600 lei, d-nelor 
Bordea şi Megay 3,800 lei, d-nei 
Richter 1,100 lei, d-nei Tanasiu 
1,100 lei, d-nei A. Deutsch 1,052 
lei, d-nei L. Stinghe 600 lei, 
d-nei Engelman 700 Iei, d nei 
Colonel Ignătescu 100 lei

Total 190,872 lei.
6. Adăugându-se la suma bi

letelor vândute şi suma de mai 
sus (reprezentată din ofrande* 
şi încasări în timpul seratei) 
precum şi suma de pe biletele 
încă neachitate 1,400 lei, re* 
ese un beneficiu brut, pentru 
serata dată, de lei 312,6?2 lei.

7. Din această sumă s’au fă
cut următoarele cheltueli: 500 
lei tipărirea biletelor (notă de 
plată), 103 lei clei, ace, pioneze, 
etc. (notă de plată), 100 lei di
verse (2 note de plată), 1500 
lei sala, pentru luminat şi cură
ţit, 500 lei personalului de ser
viciu (o notă de plată), 3464 lei 
pentru obiecte surprize (o nota 
de plată), 3760 Iei taxe către 
stat.

9,927 lei este totalul cheltu- 
elilor, care sustrăgându*se ră
mâne beneficiu net al seratei 
în suma de 302,695 lei, adică 
trei sute două mii şase sute 
nouăzeci şi cinci lei.

— Va urma. —

F O I L E T O N U L  . G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I * .

Oe-acum zece ani

Amintiri din pribegie
—  Urmare —

Cantina refugiaţilor.
Am amintit, că aici în Iaşi era 

o luptă aprigă pe viaţă şi pe 
moarte pentru pâine. Negăsin- 
du-se alimente m’am dus la d-1 
ajutor de primar Constantin To* 
ma, care mi-a dat mie, tatălui 
meu şi păr. Ghircoiaş, câte un 
bilet, ca împreună cu familiile 
noastre să mâncăm la cantina 
„Familiei Luptătorilor“, instalată 
în localul gimnaziului „Alexan
dru cel Bun“. La această can
tină mâneam *amiaza şi cina gra
tuit. Aici a găsit loc de adăpost 
şi d-1 Nicolae Petra-Petrescu, 
venerabilul moşneag, care scria 
cu atâta măestrie povestiri, pe 
cari le iscălea „Moşul“. Moşule, 
îi ziceam şi noi venerabilului 
bătrân, care s’a refugiat, cum a 
putut, din Fofeldea Sibiului până

de V aleriu C rişan, preot

în Iaşii Moldovei.
Despre un stimat dascăl bă

trân al şcolilor şi autor al mul
tor, multor cărţi didactice, mi-s’a 
spus, că din lipsă de locuinţă, 
îşi odihnea noaptea trupul trudit 
în un restaurant pe o masă de 
biliard....

Pe la sfârşitul lunei Ianuarie 
s’a înjghebat cantina refugiaţilor 
şi evacuaţilor „Regina Maria“, 
în localul, unde era mai înainte 
Comitetul „Ligii Culturale“, în 
curtea bisericei Barboiu. Aici 
primeam la început fiecare câte 
un sfert de pâne şi zeamă de 
cartofi, sau fasole la amiazi, mai 
târziu ni-s’a dat câte o jumătate 
de pâine, care ne era suficientă 
chiar pentru toată ziua. Ciorba 
caldă o duceam acasă într’o 
oală şi fiind gerul mare adese* i 
ori puneam oala jos pe margi- /

nea trotuarului şi dupăce îmi 
încălzeam degetele, porneam mai 
departe.

De aici înainte refugiaţii ar
deleni primeam şi un ajutor lu
nar de 150 lei de familie dela 
„Liga Culturală“, care pentru 
noi a fost ca o mamă ocroti
toare, ceeace o spun aici cu 
toată recunoştinţa. Banii ni se 
distribuiau prin d-1 dr. Simion 
Turtea, care ne-a purtat mult de 
grijă nouă refugiaţilor ardeleni, 
intervenind adeseori la cei în 
drept pentru îndulcirea suferin
ţelor noastre în refugiu. Cantina 
noastră a refugiaţilor era între
ţinută de Societatea de ajutorare 
„Regina Maria», de sub înaltul 
patronaj al M. Sale Regina Maria.

Dimineaţa beam ceaiu, se în
ţelege când aveam zahăr. Por
neam pe stradă cu gologanii 
mărunţi în palmă şi pe fiecare 
Rus îl întrebam : „Ruschi, ies 
ţucher?" Dacă ne spunea, că 
are, bucuria noastră era mare, 
căci ştiam că dejunul ne ejgata. 
Luam dela Muscal cu 10 bani 
bucata de zahăr şi porniam 
voioşi spre casă. Dupăce Rusul 
se vedea cu bani româneşti în 
palmă, pornea întru căutarea ra
chiului, sau a vinului.

Seara, dacă nu aveam ceva 
„udătură“ (zeamă) — vorba 
Moldoveanului — lângă pâine, 
eram mulţumiţi şi cu pâine pră
jită. Sărmanii copii! cât îndurau 
şi ei 1 Copilei mele îi luam în 
fiecare seară câte o jumătate 
litră de lapte — vorba ceea — 
era mai mnlt o apă botezată cu 
puţin lapte. Ce bucurie avea 
copila, când vedea laptele :„ Ma- 
mico, dămi-1 numai să-l pup", 
zicea ea rugător şi înghiţând 
odată din pahar, îl aşeza cu 
grije pe masă şi cu mânile la 
spate da târcoale cu mândrie în 
jurul mesei. Va urma.

In atenţiunea ofiţerilor de 
rezervă. Din nou se atrage a- 
tenţiunea ofiţerilor de rezervă, 
cari domiciliază pe raza Cer
cului de recrutare Braşov, ca în 
cursul acestei luni să comunice 
în scris şi recomandat acestui 
Cerc datele publicate în comu
nicatul apărut în nrul 18 din 18 
Februarie al ziarului nostru. Ofi
ţerii de rezervă, cari vor con
traveni vor fi daţi în judecata 
consiliului de răsboiu în baza 
art. 224 bis din Codul justiţiei 
militare (închisoare de 15 zile 
până la 2 luni.)



OAETA TRANSILVANIEI

* Inaugurarea societăţii „Sft 
Gbeorghe" la Codlea

Ziua de Duminecă 27 Febr. 
1927 va rămânea scrisă cu li 
tere de aur în istoria comunei 
Codlea. In aceestă zi a avut 
loc inaugurarea festivă a soc* 
tinerim i „Sf. Gheorghe* con 
form ordinilor venite dela Ven. 
Consistoriu.

Solemnitatea si însufleţirea 
cu care s’a preznuit acest act 
însemnat, face cinste acestei 
tnerimi.

Ascultarea şi exactitatea cu 
care s’au executat disooztfiile 
luate de organele de condu* 
cere, director şi preşedinte că* 
roia se datoreşte în primul lând 
succesul obţinut» nu se poate 
explica decât prin faptul că de 
rostul şi chemarea societăţii 
sunt adânc pătrunşi membrii ei.

Reuşita acestei festivităţi de 
^  -altcum era de prevăzut, dată 

fiind împrejurarea că gratie a- 
cestei organiza Mini a  tineretu
lui s 'tu  mai putut înregistra şi 
în trecut manifestafiuni frumoase 
culturale în Codi a.

Merită aici să relevăm ser
viciile preţioase prestate de „fan
fara socieiăiii* înfi nîafă cu mari 
jertfe de zelosul paroh şi di
rector al societăţii Gh. Fl. Preş 
mereân, în jurul căruia se gru
pează toate acţiunile mai însem 
nate de viată culturală a co
munei.
> Cu muzica şi drapelul în frunte 

«’au parcurs străzile principale 
până la sala cea mare a co 
munei, unde s'a desfăşurat fru 
moşul program, a început cu 
cuvântul plin de însufleţire al 
directorului societăţii» prin care 
•cheamă la de torte pe fiecare 
părinte ca sa şi dea concursul 
ca societatea să şi poată rea 
liza mai uşor scopurile sale, so
cietatea d n Codlea fnnd prima 

_ înfiinţată în comunele iurale.din 
şceste părţi. Programul e gustat 
CU emojie de bucurie de către 
public, care simte că din hă 
mântă iie spre lumină ale aces* 
lei tineiimi se ţese cu a 
deyărşt viitorul trainic al gea
mului. . V
- Prin cuvântul instructiv şi plin 

de îndemnnd bune al d lor 1. 
Pa seu subrevizor şi Simion Ra , 
du învăţător, se întregesc deplin 
«pusele părintelui Preşmereanu 
despre rosturile acestei folosi 
ioare 'societăţi cu menire aşa 
de înaltă pentru educarea tine* 
retului şi pregătirea lui pentru 
vieatâ»

Programul a  fost împodobit 
cu  frumoase cântări executate 
de corul m xt al societăţii» con* 
dus de preşedintele ei» Simion 
Radu înv, care a  şi secerat 
bogate şi bine meritate aplause. 
Bucuria pentru frumosul şi neaş* 
feptatul succes obfinut şi a  a* 
flat expresiunea în câteva jo* 
curi naţionale în care s’a prins 
fot publicul de fată împreunâ 
-cu tinerimea şi trupa divizionu
lui din loc, comandată aici de 
simpaticul Maior dl Cicerone 
Dobrotescu*

Printr’o fericită coincidentă 
«  avut loc apoi în aceeaşi zi 
seara, reprezentaţia teatrală cu 
trupa dlui Marinescu Sion, care 
a jucat comedia »Somnambu
lul", încoronând astfel succesul 
zilei.

, Un participant.

Nf. 26— 1927 *_________

Publicaţiune
Batalionul 1 Pioneri Munte 

-aduce la cunoştinţă generală 
că în ziua de 21 Martie 1927, 
ora 9, se va tine licitaţie pu
blică prin ofârte scrise Ia reşe
dinţa Bat* cu garnizoana Bra
şov pentru următoarele pro
ducte :

500.000 Kgr. lemne de foc
10.000 Kgr. ovăz
5.000 Kgr. fasole.
Concurenţii vor fi însoţiţi de

<o garanţie de 10% din valoa
rea furniturei. 191 1̂ —1

tffl de c®tră S. A*
OU w flll l l l  din Braşov, fir 
mă mondială, un funcţionar tâ
năr« absolvent el şcoalei supe* 
rioare de cornet, posedând 
limba română şi germană- An
gajare imediată.

Oferte sub ziar la Nr. 410. 
146/6—6

i Oe vânzare L t S ?  îz
| pe un cal, o căruţă de un cal* 

Informatiuni Str. Ecaterinei 44. 
177 2 - 3

0« loch riai C on tin en 
ta l d in  B raşov , 42 Camere cu
dependinţe şi în parte mobilat, 
cu ziua de 1 Aprilie. Do iforii 
să se adreseze : Petru Popov?ci 
Str. Prundului 12- 190 1—6

Ofert de căsătorie
Dorind a lua în căsătorie o fată 
româncă, bunâ gospodina, do 
resc a  intra în corespondentă.

A m b rosie  M oga,
193 1 2 Lôkôihâztf, Ung ma.

Anunţ de vânzare
Conşil ul parohial ai Bisericii 

Sf. Nicoiae din Braşov Schei 
vinde prin licriaţiune publică 
veibaiă şi cu oferte in h se 2 
parcele de clădire din Pata  
Beithdot, terenul fostei ş coaie 
comerciale.

Licit l unea se va fine în ziua 
de 19 Martie 1927 la oara 6 
seara în .sala de şedinţe a Con
siliului parohia*

La ofertele închise se va a- 
lătura 10% vadiu delà suma o 
ferită, care se va întregi după 
licitaiiunea verbală la preţul o- 
ferit m ii mult.

Informatiuni mai detailate se 
pot pinii în Biioul Cons l ului 
parohial, curtea Bisericii Sf. Ni- 
colae» în ori ce zi.
Conşiliiil parohial al Bisericii 

Sf. NI colae, Brcşov ScheU

CONVOCARE
Conform statutului o. II ono 

rajii membrii ai „Casinei Ro 
mâne* sunt învitafi pe Dumi* 
necă 20 Martie 1927 ora 17 là
A d unarea  G en era lă  ord inară
cu următoarea ordine de zi :

1. Deschiderea adunărei,
2. Raportul comitetului, ,
3. Raportul cas erului,
4. Bugetul anului următor,
5. Alegerea unei comisiuni 

pentru cenzurarea socotelilor,
6. Propuneri şi interpelări,
7. Depunerea mandatului ve* 

chiului comitet*
Braşov, 5 Martie 1927*

Dr. /. Garoiu, V* Badea,
Preşedinte. Secretar-

Un anuar al Corporaţiei 
meseriaşilor

— înştiin ţare. —
Corporaţia meseriaşilor din 

Braşov edâ un anuar în mai 
multe mii de exemplare, care 
va cuprinde pe lângă rapo;>r 
tele oficioase catalogul indus
triaşilor din Braşov, adresa, lo
cuinţa lor precum şi date sta
tistice*

Rugăm pe foţi acei cari do
resc să publice anunţuri în a- 
cest anuar, sau doresc un ast 
fel de exemplar să se anunţe 
lâ corporaţia industrială Braşov» 
Str. O.fanilor Nr. 2, etaj I- 

Pentru luarea anunţurilor delà 
unele firme se vor prezentă şi 
în persoană delegaţii corporaţiei.

PresidiuU

Publicaţiune
Comitetul Desp. Central jud. 

„Astra* Braşov închiriază p in 
licitatiune publică cu oferte în* 
ch'se următoarele locuinţe din 
edifi iile aparţinătoare Teatru 
lui National (Apollo) din Braşov

1. O locuinţă constatatoare 
din 4 qamere şi dependinţe la 
etaj, spre Str. Lungă

2« O locuinţă constătătoare 
din 4 camere şi dependinţe, la 
etej, sore Livada Pojtei-

3 0  locuinţă constătătoare 
din o cameră şi bucătărie, la 
etej sore curte*

4* O cameră cu intrare se 
parată, la etej, spre curte, în 
edific iul din do*ul sălei teatru* 
lui, sore Str. Livada Poştei.

5. O locuinţă la parter cu 
două camere, şi dependente*

6. O locuinţă paiter cu o ca
meră şi dependinţe.

Chiriaşii îşi iau obligamrntul 
să facă pe cheltuiala lor repa- 
ratur le necesare locuinţelor, în 
baza devizului ce 1 pot vedea 
la economul Teatrului National 
(Aoollo).

închirierea se face pe timp 
de trei ani.

Term nul de începere a! con
tractului de închin re sa va 
fixa ulterior din partea Corni* 
tetulu.

Ofertele se vor înainta la e 
conomatul Teatrului National 
(Apollo) parter, la dreapta în 
cort^ până cel mai târziu în 
i5  Martie a- c. ora 5 p. m,

Comih tul îşi rezervă dreptul 
să accepte ori cere dintre ofer 
fele intrate, fără considerare la 
suma oferită, sau să nu pri 
mească nici una din ele.

Braşov, d:n şedinţa Comite
tului Desp. Cenbal j id. „Astra", 
trnută la 7 Martie 1927.

Comitetul Desp. Central 
jad . mAstra" Braşov

Primăria Municipiului Braşov
No. 29io9/1927.

PablieatioDS
A vâni în vedere circulara 

: Ministerului Agriculturii şi Do
meniilor, inspectoratul Regi unei 
III Zootechnic şi Sanitar Vete 
rjnar Tâ gu Mureş, referitor la 
înscr.erea stocului animalelor 
domestice pe anul 1927, e în 
vitată populaţia a da tot spriji
nul exmişilor primăriei orăşe
neşti prin o anunţare exactă a 
stocului de animale ce posedă, 
cu atât mai vârio?» că dat? le 
prezente nu se cer pentru sta* 
bilirea de contributiuri (dări) 
noi, ci e o conscriere îndatinată, 
care s‘a  efectuat şi până acum 
an de an.

înscrierea animalelor domes 
ti ce este o măsură adm nistra* 
tivăi care se face in interesul 
populatiunei pentru a controla 
starea actuală a creşterii ani 
matelor şi a afla unde este tre
buinţă de intervenţia Statului- 

De aceea fiecare ceté tea n 
este dator în interesul său pro
priu să declare stocul de ani
male ce posedă.

Deasemenea şi toate institu* 
fiunile Statului sunt datoare a 
da datele necesare în această 
privinţă.

Totdeauna se aduce la cu 
noştintă că cu ocaziunea con- 
scrierei se vor încassa de că
tre exmişii primăriei taxele a* 
probate de Ministerul Agricul
turii şi Domeniilor pentru fon
dul zootechnic jud. şi anum e: 

Asupra animalelor mari tre
cute peste 2 ani L. 3 

animale maii sub 2 ani L. 2 
porci peste 6 luni, oi, capre

L I .
Fiecare proprietar de vitp este 

deci dator a  achita rv*$pndiîio- 
nat exmişilor, contra ̂ ţonei chi
tanţe, taxele preseriéé de mai 
sus.

Braşov, la 24 Febr. 1927.
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Primăria Haolclolnlnl BraşOf.
No. 4306/1927.

Publicaţi«»
Primăria are nevoe de circa 

i 04 metri stofe de vară şi 147 
metri stofe de iarnă pentru con
fecţionarea hainelor deservirii! 
etc* In acest scop se va tine 
rin ziua ,de 20 Aprilie 1927 la 
ora 9 a. m , o desbatere de 
oferte î i  scrii în «fi i il econo 
mic al oraşului Str. Argintarilor 
No. 5, etaj II uşa 3.

Cei interesaţi vor înainta la 
termenul msi sus citat ofertele 
închise şi sigilate timbrate le 
gal si provăzute cu un vadiu 
d  ̂ 10%, cu indicarea preturilor 
în litere şi în cif<e, a calităţii şi 
a adresei exacte a ofertantului.

Cond fiunile detailate se pot 
vedea li  secţii susnumilă.

Ofertele necompîecte, întâr. 
ziate s jpiimentare sau ttlf gra
fice nu se vor lua în conside
rare.

Braşov, 4 Martie 1927 
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ta ta ia . Corpul portăreilor Trib»
._ _ _ _ _ _ naiul»! Braşov
No. 329 *>x«e*.

1927

ûbticaţiune de licitaţi*
Subsemnatul portărel prin 6 | 

ceasta publici că fa baza de* i 
viziunii No. G. 3897 —1924 e j 
T Ibunahi ui Br şov în favorul 
reclam a tuiul Hai tin Fromm şi 
fii S A r»pr prin advo aiul 
dr. S u g b r t  Wolf p^^tru loca 
sere» creanţ i de 90,000 Lei şi 
se©, se fixează téeroen^ d«? U ri- 
ieji»? ziua de 10 Martie 1927 
orele 3 *\ m. ia faţa locului în 
B raşov S r  Spimlulul No. 22, 
ssde se vor vinde prin licit* (1 
une publici judict«rá mobile de 
ce să fu valoare d« 10,000 leh 

la caz de nevoie şi sub pr« 
ful de eaîîismr*.

Braşov, la 10 Februarie 1927.
O,_______________ A, Popescu 

192 1 - 1  Portărel.

Cetiţi şi răspâodiţi
„Sozeta Transilvaniei“

D e là  S o c ie ta tea  „Junilor 
roşior i* .

C O iro U B E
Societatea Junilor Roşiori* 

din Braşov, în conformitate cu 
§ 13 din statute Îşi va finép 
adunarea generală ordinară Du
minecă în 20 Martie orele 2 ţL 
m , în localul societăţii „Lu* 
mina* din Prund, cu următoa
rea ordine de zi :

1. Raportul general.
2 Raportul cas;erului.
3. Raportul comisiei exami* 

natoare esmisă de adunarea 
generală şi votarea bugetuliii 
pe anu 1927«

4. Alegerea noului comitet şi 
funcţionarilor.

5. Alegerea şergilor pentru
Paşti. '

Tot pe această cale face cu
noscut membrilor ca să ia parte 
la parastasul în amintirea mem
brilor răposaţi ai Societăţii» carié 
se va t nea în biserica Sf. Ni* 
colae dm Prund tot în aceeaşi 
zi. Întrunirea la orele 9 a. m* 
în localul Societăţii, de undè 
vom pleca în corporf.

Comitetul

Pjrimârla Mnalclblnlnl Braşov.
No. 762/927.

Publicaţiune de licitaţie
Pentru ti oărirea volumului VHI 

al Isvoarelor la istoria Braşo
vului s? va tine pe baza legi 
contab Ltătii (ert. 72—84) înz  ua 
de 5 Aprilie 1927, la ora 10 a. 
m., Ia secta »Administraţia ge
nerală * Strada Porfii - 63 I etaj 
uşa 3 o  licitaţie ^publică cu O 
ferte scrise* închise şi tîmbratew 

Tot acolo, de lin caietele de£ 
sarcini ta dispozriiunea celrir iri- 
teresaii.

Braşov, la 1 Martie 1927.
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A bo^aoaant# im Gaz«?« 
T rai stlvaniai z« p o t  fa««  
o r iş l  oâm# tim p m a i Ia* 
««lum rat safô lsmmrm

Pafltnn 3.

Stofe de Dame şi Domni in preţurile de fabrici
I

Cu onoare îmi iau voie a aduce la cunoştinţă on. 
Public, că m im  despărţit de tovarăşii mei Czink şi
Versâ , şi tot în localul acela, Târgul g âuiui No* 3, c o

qj
’cu?

lângă Banca Românească continui tosta afacere 
de modă §1 manufactură sub firma: ClF

caOLP EMIL BOLOGA f=^CD
esi(=ÏH Pe lângă articolele avute om introdu* si Hat«1 nro* m .

«13ca dusele fabricelo r de postav; BUHUŞI ŞI PRBJMER s*
w articole, care, ie vând mai ieftin ca ori unde, în preţ &

de fabrică. Trecutul meu în Braşov şi experienţa mea ex>
capa de peste 30 de ani, în această ramură de comerţ, *sst

sunt garanfia deplină a serviciului solid şi conştien ÜL07 iios. Cercetaţi vă rog, magazinul meu, fără e fi obli* a
goţi de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre*

«H—< Iunie ieftine, cât şi de celitatea ireproşabilă a măr- CP,
o o furilor mele* A

Cu deosebită stimă :
42 £—0 E M I L  B O L O G A .

i

»,URAMIA»
Societate  anonim ă de A s ig u ră ri ş i R easig u rări

Capital aooial 12.000.000 Lei 
Em is 6.000.000 Lei

Rezerve cirei 80.000 000 Lei
DIRECŢIUNEA GENERALĂ -  BUCUREŞTI

STR4DA CAM^INEANU (Palat propriu)
îş i extinde activitatea cu în cep ere  dela  .
1 M artie 1927 în  Transilvania. P rim a 
o rgan izare  s e  face în  B raşov ş i judeţ.

înainte de*a vă asigura, cercetaţi» deci prospectele pentru 
asigurările cele mai avantajioase în caz de moarte, mixte, 
pe termen fix, asigurări cu amortismente*. Asigurări pen- 
172 3—0 tru incendii, accidente, etc.
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Urcarea Leului.
G alaţi, 5 Mantie 1922.

In zilele din urmă valuta noa< 
stră s’a urcat repede. Suta de 
lei a ajuns să fie cotată cu 3.10 
franci elveţieni, şi peşte 3.00 
îar livra sterling a ajuns la 800 
lei. Aşa dar o urcare a leului 
cu 12 la sută fată de acum o 
lună.

Unii se bucură de urcarea re
pede a leului. N'au dreptate. 
Urcarea, ca şi scăderea repede 
a  valutei, sunt deopotrivă păgu
bitoare economiei generale. De 
urcare profită numai cei ce au 
acum de făcut plăţi în streină* 
tate. Aceştia sunt putini. Marea 
majoritate, şi în prima linie pro
ducătorii interni, sunt în pagubă. 
Aceasta, mai ales pentrucă pre
turile articolelor importate şi a 
celor de prima necesitate, în 
loc să scadă, continuă a se 
urca. Tot în pagubă sunt şi ne
gustorii şi fabricanţii noştri, cari 
au cumpărat în decursul lui De
cemvrie şi Ianuarie livre engle
zeşti, dolari sau franci elveţieni 
„a livrer“ în Februarie şi Martie.

Criza prin care trecem nu se 
poate îmbunătăţi prin urcarea 
repede a valutei. Din contră ur
carea prea pronunţată a ..leului
îndreptează agricultura, indus
tria şi comerţul tărei către ruină, 
pentrucă producătorii, noştri îşi 
văd mărfurile tot mai puţin va
lorificate în lei şi astfel nu pot 
dobândi, nici măcar preturile cari 
să  acopere cheltuelile de pro
ducţie. lată de ce exportul a în
ceput deja să fie împedicat.

In acelaş timp, agricultorul şi 
industriaşul, care a plătit mai 
înainte , cu 1000 lei livra st. pen
tru instrumentele şi materiile 
prime importate, este în inferio
ritate fată de cel' ce plăteşte 
livra cu 800 lei.

Ceea ce ne trebuie, este o 
monedă cu valoarea cât se poate 
de neschimbăcioasă.

Monetr este măsura valorilor. 
Iar o măsură trebue să rămână 
fîcsă. Dacă metrul ar fi azi mai 
mare şi mâine mai mic, s’ar da 
naştere la situaţii anormale. Pe 
urma acestor schimbări âr putea 
câştiga câte odată cumpărătorul, 
altădată vânzătorul, dar în total 
lucrurile ar merge rău.

Ar fi un cerc viţios, în care 
lumea s’ar încurca.

Deaceea avem trebuinţă de 
stabilizare — nu de revalorizare. 
Cu scăderea la care a ajuns 
valuta noastră, revalârizarea ne- 
ar arunca în repetate crize, tot 
mai grave.

Cauzele actualei ridicări a va' 
Iutei sunt multiple: mica cerere 
de devize, micşorarea importu
lui din cauza prea apăsătoarelor 
tacse vamale, încărcările de şle
puri în vederea îngheţului, spe
ranţa unui mare export de po
rumb în primăvară, speranţa unui 
împrumut în Germania etc.

Cu actualul nostru sistem mo
netar orice schimbare a eveni
mentelor economice produce os* 
cilaţiuni îngrijitoare în valută.. 
De pildă, a fost de ajuns ca la 
23 Februarie 1927 să curgă slo
iuri pe Dunăre, pentrucă în ziua 
de 24 la Galaţi, cursul livrei st. 
să se ridice brusc la 835 lei.

In astfel de împrejurări im
portatorii rămân în continuă în
grijorare, neşţiind preţul valutei 
la data plăţei mărfurilor impor
tate, şi dar, nu pot reduce cos
tul acestor mărfuri. In acelaş 
timp la esport preţurile în lei 
scad, întru cât pentru aceeaşi 
cantitate de livre st. se primesc 
lei mai puţini.

Iată de ce se impune stabili
zarea. Ţări în cari moneta s’a 
stabilizat sunt ferite de aseme
nea neajunsuri. Este drept însă 
că  aeoio, când producătorii sunt 
ameninţaţi prin ridicarea valutei, 
statul nu vine să ie îngreueze 
şi el situaţia prin mărirea tari
felor vamale, de transport, de 
poşta şi telegraf, şi prin impo
zite nouă.

Pe de tăltă parte, acolo băn
cile de etnisiune, printr’o anu
mită politică de devise, fac tot 
ce le stă în putinţă pentru a îm- 
pedeca mişcările dezordonate 
ale schimbului şi pentru a pune 
capăt oscilaţiunilor vătămătoare, 
pe când la noi, Banca naţională 
nu se prea ocupă de asemenea 
chestiuni.

Prof. I. G. Munte a nu.

0 interpelare in cbestinnea 
vizitei recente a Prinţnlni 

Nicolae la Braşov.
Pe baza unor informaţiuni a- 

părute în ziarul guvernamenta 
clujan „Biruinţa“ despre vizita 
recentă făcută de Principele Ni- 
colae soc. sportive săseşti de ski- 
ori din Braşov,cu care prilej saşii 
s’au făcut vinovaţi de o atitu
dine necuviincioasă fată de 
Principele Nicolae, deputatul 
cuzist dr. Vaier Pop a făcut o 
comunicare în şedinţa de Sâm
bătă a Camerei, cerând sanc
ţiuni.

Ziarul local „Kr. Zeitung“, 
luând act de aceasta interpe
lare în n-rul de azi, ţine să pre
cizeze următoarele:'

Preşedintele societăţii de ski- 
ori nu e d-1 Mihail Zerbes ci 
d-1 dr. Kari Kioos. Mai departe 
cităm din cuvânt în cuvânt:

„Un fel de banchet a avut 
loc în ,otelul „Höhenheim“ din 
Poiană, la care pe lângă Prinţ 
şi suita au fost de faţă şi alţi 
Români. Autorităţi n’au fost in
vitate la dorinţa^ expresă  a 
Prinţului, care n’a dorit o fes
tivitate oficială. Convenirea de 
care se foloseşte „Biruinţa“ 
drept bază minciunilor ei, a 
avut loc în micul restaurant 
„La gaura dulce“ din Şirul Flo
rilor şi a fost complect impro
vizată. Prinţul, care a aflat des
pre această convenire prin ad
jutantul său, în suşi a dorit să 
ia parte. De fafă a fost şi o 
damă româncă etc. etc.

Precum se vede „Kr. Zeitung“ 
ţine să precizeze că totul s’a 
petrecut la do rin ţa  ex p resă  a 
Pincipelui Nicolae.

Fără a întră în discutarea ce
lor susţinute de „Kr. Zeitung“ 
— nici nu ne-am fi ocupat cu 
cele întâmplate dacă nu s’ar fi 
adus în publicitate prin interpe
larea făcută Camerii — ţinem 
să constatăm că atât în cercu
rile militare cât şi cele civile 
române din Braşov „banchetul“ 
ca şi „convenirea“ au produs 
o penibilă impresiune, formând 
obiectul unor comentarii, poate 
prea exagerate. Noi credem că 
suita tinărului nostru Principe 
n’a făcut bine, când a admis 
prezenta A. S. R. la o masă 
într’un restaurant de cl. II. cum 
e „Gaura dulce“, chiar dacă a 
fost de fost şi o „damă ro
mâncă“.

Sperăm că cei chemaţi să 
călăuzească pe Prinţul nostru 
în escurziile sale sportive să fie 
cu mai multă băgare de seamă, 
ca să nu se provoace astfel de 
incidente neplăcute.

Un m are cutrem ur de păm ânt 
în  Caucazia.

Vulcanul Sagus care a fost 
considerat până în present stins 
a întrat din nou în activitate, 
aruncând mari valuri de lavă cu 
care a acoperit întreaga împre
jurime. Mai multe localităţi au 
fost nevoite să se evacueze în 
cea mai mare grabă. Izbucnirea 
vulcanului a fost urmată de câ
teva puternice cutremure de pă
mânt. Au fost înregistrate nu
meroase victime omeneşti. Din 
Moscova s’a pornit o expedi- 
ţiune ştiinţifică ca să studieze 
fenomenul

D ela P refec tu ra  Poliţie;

Buletin i
S’a g ă s ii  In ziua de 2 Mar

tie a. c., pe Strada porţei un 
fular negru cu dungi albe vechi 
şi suma de lei 500. Păgubaşul 
este îndrumat a se prezenta la 
Prefectura Politiei, Secţia Pe
nală, camera No. 4.

•
Furt. Individele Szabó Iuliana 

şi Molnár Iuliana fiind în ser
viciul d-nei Maria Gotman, pa
troana rest. Gewerbeverein, au 
furat tacâmuri de masă în va
loare de 10.000. Cu actele dre
sate a fost înaintate Parchetului. 

•
Rănire. In seara de 5 Martie 

a. c., cârciumarul Marton Gallo 
din Str. Cacova de ;sus No. 49 
a reclamat că a fost bătut şi 
rănit de cătră individul Pernea 
Constantin din Str. Cacova de 
mijloc No. 44. Cazul se cerce
tează de Circ. 4-a.

O  cap ră  găsită. Cârciuma
rul Erdély din Str. Fâbricei No. 
16 a găsit o capra pe care o 
îngrijeşte. Păgubaşul să se pre
zinte pentru a o lua în primire.

M işcarea m uncitorească 
din China.

Numărul muncitorilor indus
triali din China s’a ridicat în 
1926 la 500.000, Dintr’aceştia 
numai 350.000 sunt organizaţi în 
sindicate. Muncitorii activi sunt 
în număr de 250.000. In fruntea 
mişcării muncitoreşti se află ma
rinarii civili şi lucrătorii căilor 
ferate. Aceştia formează pe tim
pul războiului civil cele mai im
portante componente ale miş
cării muncitoreşti. 70 la sută din 
marinari şi lucrătorii din porturi 
s’au organizat în primăvara 1922, 
când a început la sud o mare 
grevă îndreptată contra Engle
zilor.

Natural, că marinarii, cari îşi 
au centrul lor la sud, unde dis
pun de 40.000 membrii organi
zaţi, formează trupul şi sufletul 
luptei contra nordului şi străini
lor. Cantonezii se mai pot încă 
sprijini pe organizaţiile lucrăto
rilor şi funcţionarilor de cale 
ferată. Aceste organizaţii au pro
vocat nenumărate piedici arma
tei lui Cian-So-Lin. Pentru apro
vizionările armatei o grevă la 
căile ferate ar putea fi fatală. 
Lucrătorii dela căile ferate au 
demonstrat deja în câteva rân
duri forţa organizaţiei lor. Din
50.000 lucrători ocupaţi la 2300 
mile engleze de cale ferată, 30.00 
s’au pus deja în câteva rânduri 
în grevă.

C ea  m ai nord ică staţiune 
de rad io  din lume.

Institutul hidrografic înfiinţează 
în prezent două puternice sta
ţiuni de radio pe capul „jelanie“ 
care se află în partea cea mai 
nordică a insulei Novaia Zemlia. 
Deasemenea şi pe Insula Albă 
din marea Karsk se va înfiinţa 
o importantă staţiune de radio. 
Staţiunea de radio instalată pe 
capul „jelanie“ va fi cea mai 
nordică staţiune de radio din 
lume. Ea va servi pentru studie
rea sistematică a ţărilor polare, 
care este proectată de către in
stituţiile ştiinţifice din Rusia.

Ştiri mărunte O ştire din Tirana 
anunţă ca iminentă încoronarea lui 
Ahrned Zogu ca rege al {Albaniei.

— Lângă Kosice (Kasa) în Ceho
slovacia a fost arestată o bandă de 
ţigani, care comisese mai multe omo
ruri Până acum s’au stabilit vre-o 12 
cazuri de r&tiir săvârş te de ei. In ur
ma oercetâiv^f s’a constatat, că cri
minalii fierboau carnea victimelor şi 
o mâncau.

— Oficial se anunţă că semănătu
rile de toamnă se prezintă foarte bine.

„Ungaria —  bastion
contra bolşevismului“

— C e se  v rea  la  B udapesta? —

Intr-o şedinţă, din săptămâna* 
trecută, a parlamentului din Bu
dapesta a fost ridicată chestia 
înarmării Ungariei. Deputatul 
Farkas Elemér, a înaintat un 
proect pentru modificarea unor 
dispoziţii ale tratatului dela 
Trianon, referitoare la restricţiu- 
nile militare ale Ungariei.

Deputatul Lang, care a luat 
cuvântul după dânsul, vrând să 
demonstreze necesitatea înar
mării Ungariei, a atacat „ne
dreptăţile tratatului de pace“ şi 
spunând că Ungaria este „bas
tionul de apărare a Europei 
contra bolşevismului“ a ajuns 
la concluzia că este insuficient 
numărul 'de 35 mii de soldaţi 
admis Ungariei. A cerut apoi 
guvernului să se nizuiască şi 
să stărue în acest senz.

Acestei păreri s-a aliat şi par
tidul social-democrat prin un 
reprezentant al său în parla
ment.

Sunt chestii interne ’ale Un
gariei Intru cât însă ele ating 
şi interesele altor ţări, putem 
stărui as*, pra lor.

Că Ungaria nu se împacă cu 
situaţia creiată de tratatul din 
Trianon,— o credem. Dispoziţiile 
acestui tratat, pe cari deputatul 
ungur le numeşte „nedreptăţi“ 
au avut însă de scop tocmai 
stăvilirea nedreptăţilor de cari 
Ungaria cu aliaţii ei se făcuse 
vinovată mai înainte.

Cât priveşte chestia înărmării

"şi desarmării, acesta a ajuns o  
problemă care preocupă mult 
marile puteri tocmai în interesul 
pacifismului. Ori de astfel de 
intenţii Ungaria n-a prea dat 
dovadă. Intenţiile Ungariei de a 
tulbura ordinea şi liniştea în 
statele vecine au fost nu numai 
odată descoperite. Chiar moti
vele şi felul faimoasei falsificări 
de franci francezi şi coroane 
cehoslovace în Ungaria o 
spun aceasta.

Care e deci scopul sporire? 
armatei ungureşti ? Că se crede 
bastion al apărării Europei con- 
tra bolşevismului ? Cam îndrăs- 
neaţă afirmaţie. Ungaria trecuse 
doară odată singură şi de bună 
voie sub flamura roşie a lui 
Bela Kun.'Iar cei-ce au scăpat-a 
de această pacoste şi i-au aju
tat să revină la starea în care 
se află, sunt acele armate cart 
în anul 1919 au intrat în Buda
pesta şi au ajutat pe Unguri să 
schimbe steagul roşu cu fla
mura lor naţională.

E armata României. Ea a 
mântuit atunci Ungaria de dis
trugerea bolşevică şi ea a ră
mas până azi veghetoare pe 
bastionul de apărare contra 
bolşevismului.

Iată deci că argumentele de
putatului Lang pentru sporirea 
forţei militare ungureşti nu prea 
au temelie, pe care se poată 
rămâne.

ÍOQR MAŢI UNI
A legerea deputaţilor ep a r

hiali în arhidieceza ortodoxă 
română de Alba-lulia şi Sibiu 
va avea loc precum urmează: a- 
legerea deputaţilor mireni de 
cătră sinoadele parohiale în ziua 
de 3 Aprilie, iar alegerile de
putaţilor din cler la 31 Martie. 

•
Acte m ililare se c r  te  vân

dute ungurilor. La Sibiu a fost 
arestat alaltăeri plutonierul Ta- 
flan, ce se găsea cu serviciul la 
Comandamentul Teritorial al 
Corpului VII. armată. Odată cu 
Taflan au mai fost arestaţi soţia 
şi socrul său, cari l’au ajutat în 
această acţiune criminală împo
triva statului nostru. Plutonierul 
Taflan e învinuit că a copiat a- 
proape toate ordinele strict se
crete ale Marelui Stat Major şi 
pentru salariul de 15 mii lei 
lunar plus câte o recompensă 
de 10—15 lei pentru documen
tele de cea mai mare impor
tanţă, le-a transmis Ungurilor. 
Intre aceste documente se gă
seşte întreg sistemul Jde mobi
lizare al armatei noastre şi toate 
datele statistice referitoare la 
efectivul de armament, aprovizio
nare, etc.

C ele cinci D irecţiuni de 
exploatare C. F. R., fiind com
plect organizate şi-au început 
activitatea

Direcţiunea I. de exploatare 
cu sediul în Bucureşti, cuprinde 
inspecţiunile I*a Bucureşti şi a 
11-a Piteşti în limitele actuale; 
inspecţiunea III-a Craiova limi
tată la Filiaşi inclusiv, cuprin
zând şi linia Filiaşi-Bumbeşti, 
inspecţia XIV. Braşov în limitele 
ei fără linia Blaj-Braid şi Blaj- 
Podul de Murăş, cari trec la 
inspecţia VIII. Cluj din direcţia 
IV exploatare fără linia Sibiu, 
inclusiv Vinţui de jos, cari trec
la inspecţia I-a Arad.- •

D esp re  d ragoste , căsă to 
rie  ş i divorţ vorbeşte astăzi în 
sala Redutei la ora 8 seara ce
lebra scriitoare daneză Karin 
Michaelis.

Jefuirea case i lui G roză- 
vescu. După o telegramă par
ticulară din Viena, ancheta des
chisă în chestia furtului dela lo
cuinţa lui Grozăvescu, a stabilii 
că toate dulapurile, scrinele, va
lizele, ba chiar şi mesuţele de 
noapte au fost cu deamănuntui 
cercetate de către ceice au in
trat în locuinţă. Nu se poate şti 
exact ce au furat. Obiectele mai 
de valoare n’au fost însă furate» 
A fost mai ales scotocită de 
către hoţi valiza pe care Gro
zăvescu o pregătise pentru a  
pleca la Berlin. Se pare că au
torii furtului au căutat să pună 
mâna pe scrisori şi diferite do
cumente, ceeace dă de bănuit» 
că furtul ar fi opera unor per
soane interesate din familia 
soţiei lui Grozăvescu.

•
Lipsurile din pachetele  cu  

ziare. Subsecretariatul de stal 
cfr atrage pentru ultima oară 
atenţiunea personalului de ma- 
nipulaţie comercială, că pentru 
orice lipsuri din pachetele cu 
ziare, spre expediere cu cfr. cul
pabilii vor fi traşi la răspundere 
şi pe lângă punerea costului 
ziarelor în contul lor, vor fi mu
taţi disciplinar şi retraşi din 
funcţiunea ce îndeplinesc.

Această mult aşteptată măsu
ră a subsecretarului de stat cfr. 
sperăm că va pune capăt mul
telor plângeri ale abonaţ lor de 
ziare, cari nu-şi primeau regulat 
ziarele abonate şi plătite.

•

D-1 ing. diplom at E rn es t 
B alaş după o absenţă de ÎS  
ani, reîntorcându-se în Braşov» 
a deschis biroul său de ingi
nerie privată în Şirul Cetăţuei 
Nr. 7.

D esfiin ţarea bacşişu lu i în* 
res tau ran te le  C. F. R. înce
pând din 10 Martie a. c. se des
fiinţează bacşişurile în restau
rantele şi bufetele C. F. R. In 
locul lui se admite o suprataxă 
de 10°/o asupra consumaţiei.
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